


Живина

41

Еколошки начин производње 
јаја је алтернатива конвенци-
оналном начину у кавезима. 

Главно начело еколошке произво-
дње, поред исхране, је да се носиље 
не смеју држати у кавезима јер то  
штети њиховој добробити. Швајца-
рска је прва земља у свету која је 
забранила кавезни начин узгоја ко- 
коши, а до 2012. године забрана др- 
жања носиља у кавезима је предви-
ђена и у земљама Европске уније.

За еколошку производњу јаја мо- 
гу се користити комерцијални хиб- 
риди који су заступљени и у конве-
нционалној производњи, али и нос- 
иље лаких и средње тешких (ком-
бинованих) раса које добро користе 
пашу, отпорне су и траже саме хра- 
ну у природи. Међу те расе спадају:  
њухемпшир, плимутрок, аустралоп.

Смештај
При еколошкој производњи једна 

трећина кокошарника треба да је 
покривена простирком (пиљевина, 
сецкана слама). По квадратном ме-
тру смешта се по четири носиље, док  
у испусту на метар квадратни до- 
лазе четири носиље. Дебљина про-
стирке је око десет центиметара. Од  
опреме у таквом живинарнику пот- 
ребне су хранилице, појилице и  
гнезда. Мања јата хране се из ви-
сећих хранилица или корита који се 
пуне ручно. Такође и појење може 
да буде ручно, а на већим фармама 
и аутомастаки.

Швајцарски начин држања нос-
иља је сличан српском, на сеоским 
окућницама. Једном пуштене коко-

шке из живинарника саме излазе 
у двориште (испуст) и саме се по 
потреби враћају (пију воду, леже у 
гнезду).

ИСХРАНА
Кокошкама крупнијих раса, као  

и хибрида, потребно је више хра-
не него лаким расама. Оброке за  
носиље треба састављати од разли- 
читих хранива биљног, животи-
њског и минералног порекла. Осно-

вни део оброка чине житарице (ку-
куруз, пшеница, јечам, зелениш). 
Ниједна од житарица није довољна 
с обзиром на хемијски састав, па 
их треба комбиновати. Кукуруз са-
држи превише угљених хидрата и 
масти, а недовољно беланчевина, 
витамина и минерала, па исхрана 
само кукурузом доводи до товљења 
кокоши и пада носивости. Јечам и 
овас садрже веће количине сирових 
влакана, па је њихова количина 

ограничена на највише 20 до 30 
одсто оброка.

Осим житарица треба употр-
ебљавати беланчевинасту храну би- 
љног попрекла (соја, сунцокрет, гра- 
шак). Зрна соје и грашка треба пре  
употребе топлотно обрадити (прж- 
ење или кување) како би се уни-
штиле штетне материје. Соја се као  
беланчевинаста храна у оброку ко-
ристи са десет одсто. Беланчевине 
биљног порекла нису довољне за 
велику носивост, па се оброцима 
додају и беланчевине животињског 
порекла (рибље брашно у количини 
од пет до осам одсто).

Једна од најчешћих рецептура 
дневног оброка за носиље у коли- 
чини од 130 грама садржи: жита-
рице (60 до 70 грама), беланчевине 
биљног порекла (40 грама), рибље 
брашно (10 грама), зелена крмива 
(20 до 25 грама), минерална крмива 
(5 грама) и кухињска со (1 грам). 

Производња еко,лошких јаја

КОКЕ ВАН КАВЕЗА
У кокошарницима за носиље природно светло 
се може делимично заменити вештачким, 
како би се добило највише 16 сати светла дневно, 
уз ноћни одмор уз најмање осам сати

ЛЕЧЕЊЕ 
Као превентиву – треба 
контролисати микроклиму 
у живинарнику и редовно 
у чистом стању одржавати 
хранилице и појилице.  
У спречавању заразних болести 
треба користити специфичну 
имунопрофилаксу за оне 
болести које се морају 
сузбијати према Закону о 
ветеринарству. У еколошкој 
производњи није дозвољена 
употреба живих вакцина и 
следећих лекова: антибиотика, 
седатива, хормона, 
кокцидиостатика...
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Кажу да је коза – „крава“ сиро- 
машних! Зато није јасно за-
што се козарство у последње 

време у Србији све више шири – да  
ли зато што постајемо све сиро-
машнији или зато што све више 
схватамо вредност коза и козјег 
млека?

Чини се, ипак, да је реч о овом 
другом. Треба знати да коза го-
дишње даје десет пута више млека 
од своје тежине, што ретко која 
крава може постићи, а о овци и да 
не говоримо. Такође, коза за хра-ну 
користи и до 250 различитих би- 
љака, што не може ни једна дру-
га домаћа животиња, а једе и та-
кво тврду волуминозну храну од  
које друге животиње не би могле 
преживети. Због свега тога про-

извоидња козјег млека је знатно 
јефтинија од крављег.

Уз то, козје млеко је и квали-
тетније од крављег и по свом са-
ставу слично је мајчином млеку. 
Од козјег млека справљају се разни 
специјални сиреви изванредног ук- 
уса. Пре одлуке о узгоју коза треба  
се определити да ли желите само 
месо или и млеко и сир, као и да ли  
желите интензиван или полуинт-
ензиван узгој.

Удобан смештај
За узгој коза потребан је специ-

јално изграђен или адаптиран обје- 
кат. Козе, па макар их имали две-
три, није добро затворити у стару 
мрачну и загушљиву шталу, јер су  

оне осетљиве на амонијаком зага-
ђен ваздух. Зато и није чудо што 
козе у таквим условима држања 
кијају, кашљу и неретко обољевају 
од бронхитиса. Објекат за козе тре-
ба бвити светао и прозрачан, без 
промаје на коју су козе осетљиве. 
Под и простирка у објекту морају 
увек бити суви.

По једној кози у стаји треба оси-
гурати метар и по подног простора, 
у шта је урачанут и простор за јасла. 
Јарад после јарења након недељу 
дана треба одвојити у посебно оде-
љење. Наравно, таква стаја треба да 
има и испуст да козе могу да излазе 
на сунце и чист ваздух.

Минерали из соли
Колико ћете коза узгајати, осим  

величине објекта, зависи и од тога  
колико им хране можете прип-
ремити. Ако се коза зими храни 
само сеном, она поједе два-три кило- 
грама сена. Међутим, ако је сено  
лошијег квалитета она га растури 
под ноге за 20 до 30 одсто. Коли-

Узгој коза веома уносан посао

МАЛО ТРАЖЕ – 
ПУНО ДАЈУ

Многи узгајају две-три козе да би се снабдели млеком, сиром и окренули које 
јаре на ражњу. Али, бављење козарством је веома исплатив посао

Гладни јарци
Јарчеве, за разлику од коза, треба хранити нешто другачије. Њима 
се готово целе године даје само уздржани оброк, а обилније се хране 
само у доба парења. Зими им се, зависно од њихове телесне тежине, 
даје два-три килограма сена и мало концентрата. Међутим, на месец 
дана пред парење у оброку му се повећава количина концентрата.
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чина сена се може смањити и упо-
требом сенаже, односно силажом 
справљеном од траве и детелине.

Козе је неопходно хранити и 
прекрупом састављеном од од јеч- 
ма, пшенице и кукуруза и то два  
месеца пред јарење и у току пуне  
лактације (муже). За ове намене год- 
ишње се по једној кози обезбеђује 
око 80 килограма прекрупе. Осим 
тога, козама по жељи треба дати 
да лижу сточну со у којој се налазе 
разни минерали.

Избор расе
Када се изгради стаја и направи 

план исхране, приступа се избору 
расе. Швајцарска бела санска коза 
веома је млечна и плодна раса. У 

280 дана муже у години даје од 700 
до 800 литара млека, а у просеку 
јари 1,8 јаради годишње. Ова раса 
захтева удобан смештај и добру 
исхрану.

Француска алпина, или како 
је често зову срнаста коза, што се  
млечности и плодности тиче, није  
ништа лошија од санске, али је од 
ње знатно прилагодљивија за екст-
ензивније услове држања. Ноге и 
папци ове расе су чврсти, а виме 
добро повезано с трбухом, па је 
погодна за дуже пашне погоне. Мо- 
же се гајити и искључиво коза мес-
них особина, као што је бурска раса. 
Домаћа бела коза настала је ук-
рштањем домаће са санском козом. 
Обично је беле боје и без рогова. 
Висина гребена креће се око 65 цм, а 

код јарца 80 цм. Тешка је од 30 до 
50 килограма. Одликује се добром 
плодношћу и ранозрелошћу. У лак-
тацијском периоду даје готово 500 
литара млека годишње.

Козе се паре од августа до окто-
бра, а у бременитом стању су као 
и овце, око 150 дана, тако да се ја- 
ре крајем јануара, фебруару и поче-
тком марта. Коза се лако јари, али 
пред јарење је треба издвојити у  
посебно одељење са сувом прост-
ирком. Када се ојари, јаре се обрише 
чистом крпом а кози да да пије 
млаку воду и контролише да ли је 
избацила постељицу. Ако у року 
од шест сати не избаци постељицу, 
треба позвати ветеринара. Такође, 
јарету треба помоћи да посиса ко-
лострум. 

Исхрана јаради
Јарад већ после десетак дана 
од јарења треба постепено 
привикавати на сено и 
концентрат. После два-три 
месеца одлучују се од мајке, 
однсоно престају да сисају. 
Даљна исхрана зависи од 
тога да ли се јарићи тове 
или остављају за приплод. 
Јарићима за тов уз пашу и сено 
даје се и 400 грама концентрата 
дневно, док јарад за приплод 
не треба превише хранити 
концентрованок прекрупом.

Одабир коза
При набавци коза најбоље је узети већ оплођене младе козице старе 
седам-осам месеци. Пре овог старосног рока није препоручљиво 
млафу козу парити јер се она под гравидитетом не успе добро 
развити и заувек остаје кржљава.
При одабиру сјагњених коза треба пазити да нема неку скривену 
телесну ману, а нарочито двоструке сисе јер то може касније знатно 
отежати мужу, па чак изазвати и упалне промене на вимену.
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